

走近文化东路社区,经常能听到一群中老年妇女围在一起练习合唱,她们穿着统一的服装,个个昂首挺胸,精神抖擞,标准的美声在小区内萦绕。这些唱歌的妇女都是文化东路社区红太阳艺术团的成员,这个团从最初的二三十人,发展到现在200多人,已经有34年的历史了,而一路陪伴这个艺术团成长的,就是团长孙绍华。

文化东路社区红太阳艺术团团长孙绍华： 坚持文艺活动34年 今成200人艺术团团长

从自己做演出服装开始

孙绍华今年75岁,退休前在机关工会工作。她年轻的时候性格就很外向,喜欢热闹,热衷于参加唱歌、跳舞之类的文艺活动。1982年,孙绍华48岁,还在单位上班,有一天她忽然有一个想法:将小区里喜欢唱歌、跳舞的居民召集起来,在小区院子的空地上一起活动。那时人们的交流还不是很方便,只有座机,通过口口相传,二三十个居民妇女自发聚在了一起,红太阳艺术团就这样成立了。于是,每天早上这些成员5点起床,在院子里跳上一个小时舞,再精神抖擞地去上班。那时的活动没有现在丰富,主要是跳交谊舞、广场舞。孙绍华组织起来的艺术团是济南唯一一个民间自发组织的,就连住在洪家楼附近的妇女都到文化东路这边来跳舞。

刚刚成立的艺术团,只是一个自发性的组织,还未加入社区。费用都是成员自己凑的,由于经费很少,买不起演出的服装,那时的成员就买布料自己动手做。做出一套服装参加完一次演出后,下次表演总不能穿同样的衣服,孙绍华就想出了个法子——每次表演就在原来的服装上缝上一个装饰,这次缝上一个布兜,下次再缝上一朵花。这样,她们穿着看似不同的服装参加好几场表演,其实都是同一套服装。

34年过去了,现在红太阳艺

术团一共有七支队伍,分别是两支舞蹈队,两支合唱队和旗袍走秀队,葫芦丝队,书法队。加入了社区,请来了专业老师,穿上了精美的服装,现在的红太阳艺术团,已不再是社区里自娱自乐的群体,而是能承接演出、参加比赛的专业艺术团。文化东路社区居委会的展示柜里,艺术团获得的14本大红色的荣誉证书和5个奖杯摆了一列。

每一场演出孙团都跟着

因为孙绍华是团长,艺术团里的队长和成员都亲切地叫她“孙团”。艺术团里的活动她样样都参加,最擅长的还是跳舞和走秀,至今在舞蹈队和旗袍走秀队的表演或比赛现场,都能看到75岁孙绍华的身影。

除了自己参加,孙绍华付出精力最多的还是团队的经营和管理。早上六点半起床,上午跟着合唱队排练,下午参加走秀练习,这是孙绍华寻常一天的安排。她说:“我现在基本上80%的时间都花在这个艺术团

上。”从排练时解决音响没电,到和社区协调练习场地;从和各个比赛的组织方沟通参赛人数,确定节目,到跟着参赛队到外地比赛,现在已经75岁的孙绍华仍然负责着团里大大小小的事情,忙得不亦乐乎。

最近,她又为艺术团谋到了一个免费的练习场地。这个场地属于一个老年人公益活动中心,孙绍华是那儿的会员。在那里活动的时候,她就想着这个地方用来练习走秀多好,经过她的一番争取,艺术团多了一个免费的练习场地。她说:“看着大家聚在一起唱歌跳舞开开心心的,我打心眼里高兴。”

王队长是艺术团合唱队的队长,提到孙绍华,她说,“孙团对待我们艺术团非常认真,每次我们有演出,再冷再远她都跟着。”艺术团的姐妹们在台上比赛,孙绍华就在后台默默地看着她们换下的衣服和包,虽然多年来这种场景大家已经习以为常,但大家还是看在眼里,记在心里,很感动。

2015年12月,海南举办了“中国中老年才艺大赛,为了准



备这个比赛,原本每天晚上都练习两个小时的舞蹈队更是加强了排练强度,老师和队员咬着牙排练出了一支优美的西藏舞参加了比赛。“最终她们拿了个全国第一名,给我们捧回来一个‘艺术之星’奖杯!”孙绍华眼里无不骄傲地说道。

但凡成员生病都去看望

红太阳艺术团里最年轻的五十几岁,最年长的是87岁高龄的代秀淑。代秀淑的老伴去世后,她有一段时间不愿意出门,是孙绍华鼓励她多出来和大家伙一起活动,她的心情才逐渐恢复,开始又唱又跳。现在她已是耄耋之年,身子骨却还硬朗,走起路来十分利索。即使她年纪大跳不动舞了,孙绍华也还是叫她出来活动活动身子骨。她说,“我身体这么好,得感谢团长总是叫着我出来玩。”

孙绍华多年对文艺活动的热爱,和对艺术团默默的付出,感动着团里的姐妹,她们也一直坚持着,无论是刮风、下雨,

团里的成员几乎都按时参加活动。一起坚持了这么多年,团里姐妹的感情也深厚起来。“我们团结、和谐、相互尊重!”王队长由衷地赞叹。

艺术团里多为中老年人,生病是常有的事。每次知道团里的哪位成员请假不能来参加活动了,孙绍华就知道八成是生病了。长时间在一起参加文艺活动,艺术团已经渐渐成为了一个大家庭,团里的成员都是姐妹,感情非常好。知道自己的“家人”生病了,孙绍华和王队长两位骨干就自己花钱买慰问品,上生病成员的家里看望,多年来一直如此。

王队长说,年纪越来越大,精力逐渐跟不上,她也曾有过退缩的想法,特别是生病的时候。王队长负责合唱队三年期间,有一次因为种植牙没有来参加练习,这让团里的成员非常担心,纷纷给她打电话关心她身体怎么样,那次王队长感受到了团里姐妹对她的尊重和关爱,内心十分感动。她坚持了下来,因为“非常感激这帮人,也舍不得这帮人。”

整治公益广告 社区内宣扬文明新风

本报讯(记者 王倩 通讯员 薛亮) 根据市文明办《关于集中开展“讲文明树新风”公益广告规范整治活动的通知》和区委宣传部有关要求,文东街道于3月8日至12日,组织有关科室和社区,集中开展规范整治行动。

街道接到规范整治任务后,高度重视,迅速成立专项任务工作组,由分管领导牵头,组织城管科和13个各社区召开部署会,传达通知要求和会议精神,重点对规范整治范围和部位进行了说明,明确设置内容、整治范围、重点位置和整治时限。各社区领受任务后,组织人员对通知要求进行了认真学习,并组织人员到辖区有关单位进行宣传和发动。

各社区对照《通知》要求,对各自辖区内由街道和社区制作布置的,属于整治范围的公益广告牌匾进行调查摸排,建立台账详细登记好牌匾位置、数量等信



息,并拍照留下影像资料,书面上报街道办。对于之前为创卫设置的广告牌匾,影响建绿透绿、制作安装简陋的、残破、污损、质量不高的一律予以撤除;对于涉及食卫安全内容的广告,只撤除残破和污损的,保存较好的予以保留,留待5月份迎接完相关检查后再作处理。

同时,各社区立足自身能

够自行整治到位的,立即展开整治行动,迅速整改到位;对于大型广告牌匾,各社区力量有限,有整治困难的,由街道城管科组织力量集中进行规范整治。截至13日,文东街道共规范整治“讲文明树新风”公益广告展板和牌匾94块,其中主次道路两侧16块,各社区内和背街小巷78块。

关爱流动人口 卫生计生宣传送到家

本报讯(记者 王倩 通讯员 薛亮) 为进一步做好流动人口卫生计生关怀关爱工作,维护流动人口合法权益,促进公共服务均等化,文化东路街道根据实际,组织开展了系列流动人口卫生和计划生育关怀关爱活动。

街道办事处广泛开展宣传引导,组织13个社区居委会,根据各自情况,在流动人口就业、居住集中地和有关公共场所,围绕“健康山东”建设和“全面两孩”政策,采取制作和发放免费宣传品等多种形式,举办丰富多彩的宣传教育活动,普及卫生和计划生育法律法规和相关政策,开展流动人口健康教育,提高流动人口健康素养,保障流动人口对卫生和计划生育各项法定权利的知情权、参与权和监督权。

同时,街道充分利用春节流动人口返乡和节后来鲁

从业高峰等时机,加强对流动人口信息采集、更新工作。截至目前,主动上门采集、核实、更新、补录流动人口相关信息217条,不断完善流动人口电子婚育证明信息库,提高流动人口个案信息入库率和信息准确率。同时,充分做好婚育证明电子化改革的政策宣传和解释工作,共接待来电来访90余次。

对于流动人口,街道和各社区高度重视,积极实行“均等化”服务。各社区的大课堂、电子阅览室、图书室等公共设施和资源,均免费向她们开放,让流动人口及子女享受与居民一样的服务,为流动人口提供全方位的关怀。今年以来,先后为辖区55对流动人口夫妇提供了二孩孕前免费的查体;为150名流动人口办理了意外伤害保险;为30名困难的流动人口提供返乡车票救助金。